

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII | Suscripción: Tortosa, un mes 0.50 ptas. Fuera, un trimestre 1.50 id.

TORTOSA 19 DE ABRIL DE 1913

Redacción y Administración: Centro Unión Republicana, Moncadá, 24 | N.º 1050

## EL CARLISMO Y EL PROBLEMA OBRERO

### Conferencia celebrada en el Círculo "Republicano", de Borjas por D. Marcelino Domingo, la noche del 25 de Marzo.

Un público numeroso que llenaba a rebosar el amplio salón teatro y dependencias anejas se congregó para oír el verbo cálido y luminoso del insigne publicista tortosino.

El pueblo de Borjas lo ama entrañablemente al Sr. Domingo; al mismo tiempo lo admira y el tema anunciando "El carlismo y el problema obrero", había interesado hondamente a todos los hombres liberales especialmente a los trabajadores.

Quisiéramos transcribir con la mayor exactitud posible, las ideas tan elocuentemente vertidas por el distinguido conferenciante, pero es tarea inútil, este relato no puede salir con el alma que en su vibración imprimía D. Marcelino.

Nuestro dignísimo presidente, señor Mias, entre aplausos se levanta en el palco escénico y dirigiéndose al público dice: Comprendo vuestro deseo de oír a D. Marcelino Domingo y no me levanto para hacerlos una inútil presentación sino para agradecerle cordialmente que haya venido entre nosotros a iluminarnos con sus ideales de libertad.

El Sr. Domingo más que un conferenciante es un apóstol de la democracia, un republicano de valía, un grande hombre que Tortosa puede honrarse y enorgullecerse de poseer. Os pido para él un fuerte aplauso.

Terminada la breve peroración del señor Mias, los aplausos y aclamaciones al Sr. Domingo, retumban ensordecedores y prolongados por todos los ámbitos del local y este empieza su oración.

Ciudadanos y amigos: Agradezco en el alma la presentación que de mí ha hecho inmerecidamente el Sr. Mias y vuestros aplausos.

Las ideas modernas se significan porque es el cerebro quien las informa; antes eran dirigidas por el corazón y por las pasiones. Hoy los hombres se señalan por la definición de las ideas.

Aquí en España todavía se alimentan por entusiasmo o por tradición, ideales anteriores a la definición que Francia dió al mundo de los derechos humanos y por esto el carlismo aún congrega cierto número de gentes. Hay que definir el carlismo; examinemos si esta idea debe existir, debe reformarse o debe desaparecer.

Un pensador moderno decía que patriotismo es la crítica de la patria de nuestros padres y la construcción

de la que debemos legar a nuestros hijos; critiquemos pues, si la moral de nuestros antepasados es la que debemos dejar a nuestros descendientes; veamos pues, si el carlismo debe desaparecer o si debemos transferirlo a nuestros hijos.

Si a un carlista de hoy, se le entregara una carta violada por la autoridad (no es cierto que protestaría airado, pretextando que era suyo exclusivamente el secreto contenido? no es cierto que se sublevaría si se le violara su domicilio, si la autoridad le deshiciera su organización o su periódico? Pues bien, este que protestaría por tales atropellos, al protestar lo haría en contra de sus ideales, porque su ideal es política de Carlos V. piense el carlista que los beneficios que disfruta los debe a las ideas liberales, los debe a lo que el carlismo abomina; los debe a la Reforma, al Renacimiento, a la Revolución, comprenda el carlista que con el triunfo de los ideales que sustenta se le violaría la correspondencia y el domicilio, se le destruiría su organización y su periódico, retrocederíamos a los infaustos tiempos de Carlos V.

En el manifiesto de Loredan, Carlos VII, el rey de los carlistas, trazó su programa: Dijo que quería incorporar a España Gibraltar y Portugal y también conquistar Marruecos. No es tan fácil realizar esto como afirmarlo; ello supone una guerra civil con Portugal y otra con Inglaterra y Marruecos.

Vosotros que os afanáis por el trabajo y tenéis hijos, sabéis ya lo que han costado nuestras guerras coloniales: la sangre que se derramó, los millones enterrados, la decadencia que han traído a nuestra patria y facilitado os haréis cargo de la falta de sentido humano y moderno del programa de Loredan.

En el manifiesto no dice Carlos VII otra cosa. Supongamos que el carlismo quisiera cumplir su programa de conquista. ¿Quién sería aquí el conquistado?

Al mismo tiempo se lanzaban por Europa otros manifiestos: los de los partidos republicano y socialista, y en ellos no se hablaba de llevar a nuestros hijos a los campos de batalla; nos hablan de política en beneficio del pobre, aseguran el pan a los obreros en su vejez, tienden a cortar la emigración y a garantizar las libertades.

Aun cuando el carlismo no traza en su programa más que conquistas, nos consta positivamente que sus diputados y senadores se oponen resueltamente al aumento de consignación del presupuesto de Instrucción y a todos los proyectos que tienden a favorecer al obrero.

El silencio de D. Carlos en lo que se refiere a la cuestión social, nos mueve a decirle que no puede gobernar para llevar a los españoles a combatir, pues lo que se necesita y lo que queremos es cultura, pan y libertad.

Cuando los directores del carlismo nos hablan de su patria, se refieren a aquellos tiempos en que la Iglesia era más fuerte que el Estado, cuando la Iglesia dominaba temporal y espiritualmente.

Veamos la época media que quieren los carlistas y el concepto que de ella tenemos nosotros. En aquellos tiempos existía el rey absoluto y el Sr. Feudal; había esclavos en los Estados sin que la Iglesia se preocupara de ello; ésta había empobrecido y debilitado al pueblo; retenía la ciencia encerrada en sus conventos; no la divulgaba, no instruía al pueblo; le pertenecía las tres cuartas partes de la riqueza nacional y no pensaba en remediar al pobre en atender al viejo que en beneficio de la humanidad, trabajando, había agotado sus fuerzas físicas.

Ha tenido que caer y redimirse el Estado con que sueñan los carlistas; ha tenido que venir el Estado liberal con la separación de la Iglesia para que el pobre pudiera comer, para que el niño tenga escuela, para que el viejo halle amparo.

En Inglaterra y Francia las Iglesias están completamente divorciadas de los Estados y allí no encontraremos un solo pueblo donde no exista escuela. Allí lo mismo que en Bélgica las leyes buscan al trabajador en sus enfermedades, en su vejez y en su falta de trabajo.

En España carecemos de estas leyes; 9.000 pueblos se hallan sin escuela, pagan el 16 por ciento de recargo en su contribución pero el Estado se queda con su dinero y les deja en la ignorancia; 20 mil obreros tienen que emigrar a otra patria que no es su patria para hallar los medios de vivir que aquí no hallan; el Estado abandona al enfermo, al viejo.

¿Por qué el Estado lo hecha al trabajador? ¿Por qué en el extranjero se le atiende? Os lo voy a decir. De ello tiene la culpa el carlismo; es el fantasma con que han amenazado siempre las derechas cuando nuestros gobiernos presentan leyes liberales.

En todas partes han resuelto primero el problema religioso, luego el de la cultura y después el social, el del trabajador, el del calzón corto, que decía Costa. Aquí amenazando con que el carlismo se echaría a la montaña se han evitado las reformas liberales.

¡Pobres obreros que militan en el carlismo! no se han hecho cargo todavía que ellos han impedido que en España se legislara, como en el extranjero, en sentido favorable a sus intereses y aspiraciones.

Cuando la República del 73, los directores del Estado intentaron estas reformas sociales. En España, en Cataluña hay tierras que después de satisfacer su contribución están sujetas a censos a favor de señores que no pueden alegar ningún derecho a ello. En Galicia se pagan los foros. La República suprimió el censo y el foro, redimiéndole al obrero de la tierra con la oposición de los sacerdotes de la Iglesia y de los carlistas.

Cayó la República y la Monarquía aconsejada por los curas y los carlistas ayudando en el Parlamento restableció censos y foros. Ved ahora mismo la oposición, la amenaza de los carlistas para que el Gobierno retire su anunciado proyecto de declarar voluntaria la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Carlistas y curas inutilizan aquí toda reforma social, impiden que se conquisten los ideales de Justicia y Libertad.

El obrero debe preguntarse: ¿La organización actual me beneficia? ¿Me da escuela, justicia, administración? La Monarquía ha gobernado 40 años. ¿Qué nos ha dado?

Los hombres emigran; faltan en proporción 20 mil escuelas, las Universidades e Institutos no son Universidades ni Institutos, según propia manifestación de sus catedráticos; de 50 millones de hectáreas de terreno no se cultivan más que la mitad, 25 millones son latifundios; sin canales, sin comunicaciones.

Estas guerras injustas que han deshecho nuestro patrimonio, nuestros soldados muertos, 209 mil hombres que emigran todos los años, todos predicán la obra de la Monarquía y lo que de ella podemos esperar.

En el extranjero se higienizan las poblaciones, Inglaterra ha disminuido la mortalidad al 12 por mil, Bélgica al 15 y aquí en España alcanzamos el 29, número superior al continente de mortalidad de Turquía.

También todos estos mueren por que el Estado no se preocupa de la higiene nacional pregonan la obra de la Monarquía.

La Monarquía está vinculada, atada a la Iglesia y por esto debemos también exigirle responsabilidades por los que mueren, por los que emigran, por nuestras guerras coloniales.

Al carlismo le preguntamos: ¿Escuelas? ¿Problema social? y el carlismo dice que sólo haya guerras. Nosotros tenemos soluciones, enseñamos lo que se ha hecho en Francia, todos los pueblos tienen escuelas, no hay emigración, se remedia al enfermo, se atiende al viejo. En Inglaterra los socialistas han ido al Poder y desde allí han realizado idénticas reformas sociales.

Escuetamente os brindo el problema. El que se convenza de que el carlismo es bueno que se quede enfrente, los demás que vengan a nosotros y entonces seamos nosotros quienes nos levantemos en amenaza contra la Iglesia, no contra sus ritos sino para separarla del Estado, para que la sostengan solamente sus adeptos y contra la Monarquía para que legisle

á favor del obrero. Con ello haremos un pueblo libre como Francia, como Inglaterra.

Los que no quieran Justicia y Libertad, que se queden con el carlismo, vayan á la montaña, disparen sus fusiles. Los demás que vengan con nosotros, les daremos pan y cultura. Nada más.

Estruendosa ovación corona el fin de la conferencia. El Sr. Domingo recibe muestras de afecto de multitud de correligionarios que acuden á la tribuna para estrecharle la mano.

(De El Ideal de Lérida).

### A los Republicanos Radicales

Correligionarios: Habiéndose ordenado por la Dirección General del partido poner en vigor nuestra "Constitución municipal," se convoca á nuestro partido á elecciones para la renovación del Comité Municipal que se verificarán el domingo día 20 del corriente mes.

La mesa electoral se constituirá en el Centro de Unión Republicana.

La votación dará principio á las once de la mañana y seguirá sin interrupción hasta las cuatro de la tarde, después de dicha hora sólo podrán votar los que se encuentren en el local, verificándose seguidamente el escrutinio.

Suplicamos á los correligionarios que concurren á depositar el sufragio dando una vez más, pruebas de su civismo y disciplina, para que la candidatura triunfante pueda reunir los prestigios de un número de votos nutrido y sea la fiel representación nuestra.

Así confía que cumplireis el deber que el Comité Municipal Republicano Radical Autonomista.

Tortosa Abril 1913.

Nota: Las candidaturas estarán en el Centro de Unión Republicana.

### Propaganda republicana

#### EN VANDELLOS

El mitin que los elementos republicanos de Vandellós celebraron el día 30 del pasado mes, para explicar la actuación del partido republicano de aquella población, revistió más importancia de la que esperaban sus organizadores.

El mitin estaba anunciado para las nueve de la noche, y antes de dicha hora estaba lleno completamente el local de aldeanos y mujeres que esperaban oír con viva ansiedad la palabra cálida y valiente del entusiasta propagandista republicano, el joven estudiante de Derecho D. Jaime Gil Vernet.

A las nueve empezó el acto, leyéndose las adhesiones del diputado á Cortes D. Julián Nogués y del insignie publicista de Tortosa, D. Marcelino Domingo. Acto seguido usó de la palabra el joven Jaime Jardí, quien combatió al caciquismo que embrutece y esclaviza á los honrados ciudadanos de Vandellós, concluyendo con un párrafo hermoso, en el que afirma que el único medio de acabar con tanta tiranía y podredumbre, es la implantación de la República, que es aplaudido y recibido con entusiasmos por el público.

Al levantarse para hablar el joven Gil Vernet, es saludado con grandes aplausos. Empieza diciendo que el acto que allí congrega al pueblo republicano de Vandellós, es un acto de pura justicia. Se nos ha acusado por el cacique, sin duda porque vé cercano el día de su muerte política, y justo es que nos defendamos, y á eso pre-

cisamente es á lo que venimos hoy. Expone detalladamente la actuación del partido republicano de aquella población, y dice: aquí tenéis todo lo que ha hecho el partido republicano de Vandellós; su única falta es la de querer encauzar al pueblo de Vandellós por la senda del progreso, única salvadora, y su único delito el trabajar para librar al pueblo de este caciquismo indigno que pretende convertirlo en feudo de una familia.

Combate al cacique máximo el diputado señor marqués de Villanueva y Geltrú, de quien dice, no ha recibido ningún beneficio el pueblo de Vandellós, y concuye con un valiente párrafo dirigido á las mujeres, á las que dice, son las más interesadas en que

este estado de cosas no se prolongue, pues ellas son las que sufren las consecuencias principales de esta monarquía que en vez de proporcionar trabajo y escuelas donde encontrar el pan para el estómago y el cerebro, da guerras donde tan solo se consigue el hacer correr la sangre de la juventud española.

El joven Gil Vernet fué interrumpido varias veces por los aplausos durante su discurso, y al terminar se le tributó una ovación.

En medio del mayor entusiasmo y con vivas á la libertad, se acordó telegrafiar á los Sres. Nogués y Marcelino Domingo, dándoles las gracias por el apoyo que prestan á la causa de los republicanos vandellosenses.

## MITIN EN EL CENTRO REPUBLICANO

### POR LA LIBERTAD DE CONCIENCIA

#### LOS REPUBLICANOS DE TORTOSA MANIFIESTAN SU ANTICLERICALISMO

Con una concurrencia enorme celebró el sábado en el Centro Republicano el anunciado mitin. El espacioso salón de actos y las dependencias contiguas estaban ocupadas por un numerosísimo gentío deseoso de oír la palabra de los oradores.

El Presidente del Centro, nuestro querido correligionario D. Juan Benet, abrió el acto, saludando á los concurrentes y exponiendo el objeto de la reunión.

El joven Juan Monclús, habla de la noble conducta observada por la parte más selecta del profesorado español, alentando al Gobierno para que decretase la libertad de enseñanza.

José Monclús, secretario de la Juventud, explica el motivo del acto y analiza el concepto y el sentimiento de la fé. Dice que imponer el Catecismo es cohibir el libre desenvolvimiento del espíritu contraviniendo con ello los modernos principios de la Pedagogía.

José Berengué, ataca duramente la conducta de las damas católicas, haciendo ver que no es posible que se imponga un criterio fijo á los niños en aquello que causa tantas disputas entre los hombres.

Ramón Franquet, fija la actuación de los socialistas en esta campaña diciendo que ellos son francamente anticlericales y que desean para los niños la libertad que piden para los hombres. Dice que no puede ser postulado de moral aquel que dice que es más delito blasfemar que cometer un robo ó un asesinato.

Al levantarse Marcelino Domingo es saludado con una fuerte ovación.

Comienza por fijar los dos puntos desde los que puede estudiarse el problema presente: el legal y el religioso ó el moral. Desde el punto legal constituye una verdadera anomalía el que la enseñanza religiosa sea obligatoria allí donde rige una constitución del Estado que presenta la tolerancia religiosa.

Desde el punto de vista moral hace un estudio detenido de la forma en que se halla establecida la enseñanza religiosa en los diferentes países, haciendo resaltar el respeto que hay en todos los sitios para la conciencia del niño y del maestro.

Explica el modo de que se valen los elementos clericales para presentar firmas al Gobierno, citando el caso de Tortosa en que los jesuitas fueron á las escuelas públicas presentando

una circular de carácter privado para que la suscribieran maestros y maestras. Que los maestros se negaron á firmarla y que la mayoría de las señoras profesoras creyendo que no tendría ningún valor oficial otorgaron su nombre; y que después, estos nombres, sin autorización de los interesados, figuraron en la Prensa al pie de una instancia dirigida al Presidente del Consejo de Ministros pidiendo que no se suprimiese el Catecismo de las Escuelas primarias. Así, engañando, es cómo consiguen aparecer con una fuerza que nunca tuvieron, que no tienen ahora, que ya más tendrán.

Los liberales hemos de trabajar termino Marcelino Domingo, para extender la verdad y difundir la luz en el pueblo: Y, así veremos quien gana: si ellos manteniendo la ignorancia ó nosotros predicando la ciencia: si ellos queriendo esclavizar á los hombres ó nosotros queriendo conducirlos á una plena libertad.

Grandes aplausos coronaron el fin de este discurso.

El Presidente dió por terminado el acto, leyendo un telegrama dirigido á El País, adhiriéndose á la campaña anticlerical que se realiza en toda España.

Tortosa ha dado su voz: Tortosa ha dicho que odia al clericalismo, que quiere la tolerancia religiosa, que exige, en nombre de la moral y de la ciencia, que se respete la conciencia del niño y del hombre.

E. M.

### El Catecismo destructor

No es posible creer que inteligencias que inteligencias que forman parte dentro del Consejo de Instrucción pública, á igual que muchísima de acreditada respetabilidad dentro de la cátedra española, hayan protestado á conciencia, formando cola del cometa de las cacareadas y ridículas damas, del proyecto aun poco substancioso de reforma en la escuela, que tanto revuelo ha armado entre la gente de sotana y los chicos de requeté.

Pero mirando la constitución íntima de la sociedad, nos encontramos en que todos esos fenómenos de la intelectualidad nacional religiosa, tienen

la conciencia sugestionada á los apetitos de su estómago y de la ambición; satisfacciones que solamente pueden encontrar en el ambiente de la ignorancia y del fanatismo.

El catecismo de la doctrina católica que seguramente es, en donde menos han aplicado su crítica con el cerebro despejado, y quizá sí, en donde han fijado sus esperanzas para escalar aquellos puestos de esplendorosa representación nacional, aunque estos sean requidiosos é indignos, merecen la reprobación por lo que significa y por el contenido del mismo, para anularlo por completo no ya solamente en la escuela que por deber ha de desaparecer, sino de la vida pública por dignidad y por respeto á los principios de libertad que cada día se rebelan con más consistencia en todas partes.

En frente de ese catecismo católico aprobado y bendecido por el Papa y hecho oficial por el gobierno español, dentro de las escuelas primarias, ponemos el nuestro, uno de los muchos, que sin ser discutido por una asamblea y sin ser respetado con aceptación por los gobiernos, tiene en sí tal neutralidad de principios y substancialidad moral, que merece el prestigio de todo su lector; y es el librito titulado Principios de moral universal por el ilustre Hermenegido Giner de los Ríos.

La tolerancia y libertad religiosa aunque se opongan los católicos y aún los mismos gobiernos, ha de ser un hecho real, puesto que encierra en sí, todo sentimiento de civilización y progreso.

De todas las asignaturas, es el catolicismo católico, el libro, que el niño aborrece con más intensidad. La incomprendibilidad del mismo el temor fantástico á un ser sobrenatural y la imposición de preceptos y obligaciones antagónicas al desenvolvimiento racional de sus facultades, le infunden ciertas contrariedades cuando entra en el periodo, de la juventud, que le conducen á un triste pesimismo de todo lo que signifique avance progresivo.

Quienes con su influencia retrograda hacen presión al espíritu liberal del porvenir para disponer de todas las conciencias del pueblo, para prostituir las á su capricho, violarlas á su antojo y destruir la Escuela, la Razon, la Iglesia del gran Costa, por la imposición de la cruz, símbolo del fanatismo é ignorancia.

Quiéren esclavizar á la niñez de hoy, para que mañana sea la avalancha formidabile que sostenga la tradición caduca, frente al progreso del mundo.

Quiéren usurpar la virtud, la conciencia del niño, en una escuela donde se deslumbran cerebros inocentes; después de haber oprimido en el taller, en la fábrica, en la mina, al obrero que le ha engendrado.

Quiéren mangonear la vivienda del desheredado, después de haber corrompido la sociedad burguesa y despilarrado el tesoro nacional.

Quiéren ser los amos, los verdugos del mundo, por la fuerza de la farsa, de la traición y del dinero.

Quiéren en fin, volver á los tiempos del cruel servilismo; y si bien ahora no han de usar de la carimba que aplicábase á los esclavos del Perú, imprimen el signo del bautismo como símbolo de sumisión á sus fanáticas doctrinas.

Por amor al niño, á su conciencia, á la escuela y al progreso, hay que destruir por completo al catecismo, causa de la degeneración intelectual

José Subirats.

Barcelona 6 de Abril de 1913.

# La voz de los pueblos

DESDE VANDELLÓS

## Una indigestión caciquil

El cacique de esta población está sufriendo una fuerte indigestión. En cumplimiento de un deber informativo, he procurado averiguar la causa de tanta desgracia que lleva una seria preocupación á nuestro pueblo, y no he tardado en saber que todo se debía á ese maldito Gil Vernet, que tuvo la osadía de decir al pueblo verdades dolorosas para la familia imperante en Vandellós, en el mitin que se celebró en el Café Republicano el día 30 del pasado mes. El pobrecito tuvo tanto disgusto al saber que habían sido descubiertos todos sus desaciertos por un insensato, que se le indigestó la comida que por cierto había sido abundante dicho día, y ahora anda medio enfermizo todavía por estas calles, rogando á Dios y á toda la corte celestial que ponga fin á tanta desgracia; y tiene razón, el pobrecito no es merecedor de tanto!

Al dar cuenta al público y á mis lectores de tan duro percance, ruego se sirvan hacer votos para que se alivie pronto nuestro dueño y Señor, pues de lo contrario esos ímpios republicanos se verán libres de todo castigo.

Vandellós Abril 1913.

El Corresponsal.

\*\*

DESDE LA CENIA

## Mil de pesetas en desfalco

Se impone la unión de la clase trabajadora contra los tiranos del pueblo.

El labrador del campo, ese ser que encorvado diez y ocho horas diarias remueve las entrañas de la tierra produciendo la riqueza del pueblo, sin poder apenas colocar un mendrugo de pan á la boca de sus hijos, mientras otros, tal vez de su sudor se regalen con opíparas meriendas de pollos, pichones y vinos generosos, necesita que levante la frente para pensar y abra los ojos para ver; si no lo hace, seguirá siendo la administración municipal tan mala como hasta ahora; la inversión de los fondos municipales seguirán cubiertos y en el fondo de la obscuridad.

Desde hace algunos días viene el pacífico vecindario de la Cenia, presenciando con asco una comedia cuyos principales papeles están á cargo de los hombres, que como buenos, fueron elegidos para que administraran honradamente. D. Alfonso Vidal presidiendo la sesión extraordinaria del día 12, ha restado sus simpatías; los concejales, no acudiendo á la sesión del domingo por miedo al pueblo, que acudió á presenciar la sesión, han quedado á bajo nivel, ha perdido la confianza en ellos.

Ante este desastre administrativo que todos seguimos con expectación su desarrollo, todos buscan sacudirse la responsabilidad, cada cual tiene la suya y entre todos la tienen toda. Culpa tiene el señor Alcalde de ese desfalco por ser el jefe de la inversión de los fondos municipales y de la contabilidad de los mismos. Culpa la tiene el Secretario porque en los Ayuntamientos donde no existe Contador, el Secretario lleva un registro de gastos é ingresos, autoriza los libramientos y es el que toma nota de las cartas de pago; culpa y no pequeña es, del concejal Regidor porque él, y solo él, es el que puede intervenir en la ordenación de pagos, y en vez de cooperar, cuando una y mil veces he advertido que la administración iba

por el camino del desastre, me ha contestado que si él fuera Alcalde me retiraría el uso de la palabra; y culpa por último la tienen todos los señores concejales, porque en tres años que desempeño este cargo en el Ayuntamiento, á todo lo propuesto por la comparsa han dicho que sí, y son muchas, muchísimas cosas, las que hubieran de haber dicho que no.

En la sesión del martes de segunda convocatoria llenaba el salón de sesiones un numeroso público que vino á patentizar que hay un pueblo que gusta saber como se administran sus intereses, y que se interesa por los asuntos de la localidad. La sesión no pudo ser más desastrosa. En plena sesión se les dijo que el pueblo les considera capaces para hacer muchas grescas, pero no les considera con suficiente capacidad para gobernar sus intereses. Desecharon una proposición en la que solicito que se nombre una comisión extra del Ayuntamiento para que practique una revisión de ingresos y gastos de los años 1910, 1911 y 1912. Lo sabíamos porque ya nadie espera nada de ellos. Pero conste, los republicanos, los que defendemos los intereses del pueblo en general, los que por todo ideal tenemos la verdad desnuda, iremos contra todos aquellos que se consideren que la Casa de la Villa es una merienda de negros.

¡Pueblo: levanta la frente para pensar y abre los ojos para ver!

A. Zaragoza.

## El 1.º de Mayo en Barcelona

“El Progreso”, de Barcelona, publica diariamente las opiniones de correligionarios; cada uno aporta una idea, una iniciativa, un programa, para celebrar la fiesta del trabajo en aquella populosa ciudad y demostrar en ella de una manera clara y terminante que Barcelona es republicana, es anti-clerical. Demostrar en dicho día que frente á la Diada regionalista está el partido republicano potente en la montaña del Coll, montaña de halagadores recuerdos, donde se demostraría una vez más que Barcelona es republicana anti-clerical y libre-pensadora. Demostrar en aquel acto ante España entera que están los republicanos donde estaban.

A esta invitación han respondido muchísimos republicanos con sus opiniones, de la urbe y poblaciones de Cataluña y una de estas es la de nuestro querido correligionario y amigo, el ex-concejal D. José Monclús que expone su opinión en el escrito que de “El Progreso”, de Barcelona copiamos.

Dice así:

“José Monclús Balagué (de Tortosa). —A las señaladas por varios queridos correligionarios sería conveniente que participaran por medio de invitación á las colectividades republicanas, que integran las demás fracciones de esta populosa población y la asistencia de la región por medio de representantes ó adhesiones enviadas al acto, para proclamar la unión sólida de todos los republicanos catalanes, con bases ya conocidas, como las de Zaragoza ó Valencia; no señalo las de Tortosa, anteriores á estas incluso Castellón por su insignificancia.

En dicho acto proclamar la verdadera unión y decapitar las jefaturas de las que no estén conformes, es decir, las mismas fracciones allí representadas, desautorizar á los jefes ó comités que no estén conformes con la unión de todos los republicanos.

¿Por qué esta proposición?

Porque no creo que venga ocasión más favorable como la presente, para hacer triunfar nuestros ideales.

Los partidos monárquicos deshechos. Se acabaron los Cánovas, los Sagasta, Martos, Moret, Canalejas y el país completo á la reacción de los asesinos de Ferrer.

¿Qué queda de todos estos hombres? ¿quien heredó su política? Nadie; todo se tambalea.

Acabemos, pues, de una vez con el régimen y con los republicanos que no quieren la República.—José Monclús Balagué.

Tortosa, 11 abril, 1913.

## CARNET

### Entre gallos

Continúan estos días entre los órganos de los mal llamados liberales, y el de los conservadores, tirándose los tientos á la cabeza.

El Tiempo prodiga incienso y bombos á su Navarrete, como si este señor fuese el que salva á Tortosa, empujando la rehabilitación de nuestro puerto, y como si esta obra fuese exclusivamente suya y cosa de algunos días.

Por su parte Diario de Tortosa, no deja de prodigar encomios desmesurados á su Diputado, por las clarísimas gestiones que ha realizado en pró de sus representados.

Uno y otro, pretenden con estos reclamos sumar adeptos, cosa que ha de serles difícil, porque Tortosa les conoce y sabe de lo poco que son capaces, máxime teniendo como representantes de su política á los señores Roig y Franquet, quienes no han hecho en beneficio de Tortosa ni el sacrificio menos insignificante, si no todo lo contrario, rodearse de pania-gudos y vividores políticos y amparar todos los abusos y atropellos cometidos.

### ¿Será verdad?

Tomamos del periódico local conservador El Tiempo, lo que sigue, de su edición del miércoles:

“Es cierto que anoche los empleados de secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento intentaron declararse en huelga?”

El motivo de ello, según todas las impresiones, se funda en que después de puesta al pago la nómina de consumos, volvió á abrirse, para satisfacer haberes á los celadores porque estos no se conformaban con una dieta prolongada, sin percibir algo de sus atrasos.

En vista de ello y cómo los empleados de secretaría no viésen por parte alguna señales de la “benéfica lluvia”, á pesar de haber entrado en el cuarto mes de ayuno, soliviantáronse hasta el punto de que declararon que no estaban dispuestos á sufrir más abusos.

También parece que ha dado lugar á algún desagradable incidente la actitud de los empleados de las brigadas municipales, á los que se adeudan seis quincenas por lo menos.

Si el Ayuntamiento se vé tan agobiado, tan precario de fondos que no puede pagar á los empleados, ¿por qué en lugar de hombres que comen, beben, visten, calzan y fuman (cuando tienen), no se busca un cierto número de camaleones, que le resultarían más baratos?

Y si no tienen dinero las cajas municipales, porque según dice el Diario no pagan los contribuyentes, recursos siene en su mano aquella corporación para hacer efectivo el cobro.

Dá pena y vergüenza, que los empleados municipales, por falta de cobro, se vean privados de lo necesario para la vida, y hayan de tomar resoluciones como las que dice el colega, pero nosotros tenemos la seguridad de que cuando gobiernen los amigos de El Tiempo, los empleados continuarán sin cobrar. Y lo creemos, porque las mismas causas que existen hoy, existirán mañana.

No es que el Ayuntamiento, no tenga recursos, porque si no los tuviere debería buscarlos, ¿qué significan sino, los presupuestos porque se riga? Lo que sucede es que la Alcaldía dominada por el cacique, no puede hacer que se cumplan las leyes, por más

acuerdos que tome el Ayuntamiento, y no lo hace porque estos mismos que no pagan, y que con su ejemplo contribuyen á que no paguen los demás, son los que cuando lleguen elecciones han de darle los votos, y han de ser los paladines de estos malos administradores.

Esta, es una de las muchas causas porque la Alcaldía no tiene los recursos que necesita.

Pero y la baja en la recaudación de Consumos, ¿á qué obedece? ¿Podría indicarla El Tiempo ya que tan enterado parece de los asuntos de aquella casa?

### Nuevo vaporcito

El martes por la tarde se verificaron las pruebas del nuevo vaporcito que para el servicio de los pueblos ribereños ha hecho construir nuestro amigo D. Martín Miró.

Dieron un brillante resultado. Nuestra felicitación á cuantos han tomado parte en la construcción y dirección.

### Teatro Centro Unión Republicana

Para mañana domingo á las nueve de la noche

### El Abuelo

de D. Benito Pérez Galdós. Terminará la velada con una parte de baile.

### El 1.º de Mayo en Tortosa

Además de la serenata, manifestación y diana con que se solemniza todos los años la fiesta de los obreros, este terminará con un grandioso mitin en el Balneario en el que hablarán doña Amparo Martí y Juan Bueso de Barcelona y nuestros compañeros Ramón Franquet y Marcelino Domingo.

### Exceso de original

Entre otros originales, dejamos para el próximo número una interesante correspondencia de la Galera.

### Para “Diario de Tortosa”

Ha sido siempre creencia general que este diario escribe para sus suscriptores de la China. En su número fecha 16 del corriente y en la sección de El día en Tortosa, publica la noticia siguiente:

“ACEITES.—Durante estos días han habido ofertas de más de sesenta mil cántaros de aceite, entre varias partidas, no habiéndose hecho ninguna operación por la paralización que hay en este negocio.

Los precios más altos del aceite superior del país, han sido á 18'50 pesetas el cántaro de 15 Kilos.

Esto de los sesenta mil cántaros lo escribe “Diario”, en letra para que no pueda sospecharse que haya error.

¿De donde tomara los datos este colega que no se para en barras al afirmar que estos días se han hecho ofertas de sesenta mil cántaros de aceite? ¿Es propio de un periódico serio el dar noticia tan disparatada?

Dice también que los precios más altos del aceite superior del país, han sido 18 50 pts. los 15 Kilos, y nosotros desde luego podemos afirmar al mencionado colega, que los aceites superiores del país se han pagado esta misma semana á 20 pesetas los 15 kilos, y aún podríamos añadir que aceites de otras procedencias (viejos) han alcanzado el precio de 22 pesetas.

Tomen nota los labradores y propietarios de la comarca de lo bien informado que está Diario de Tortosa y de lo aprovechables que son sus noticias y eso que se dice Defensor de los Intereses generales del País.

Recomendamos al Diario que no se deje sorprender por algún vivo interesado en que sean las cosas como á él le convengan y no como en realidad son. Es verdad que la situación respecto al mercado de aceites es mala, que hay muchísima calma y tendencia de baja, pero no estamos todavía al extremo en que Diario de Tortosa quiere hacernos tragar la píldora.

Como ya hace tiempo que este colega en lo relativo á aceites publica noticias marcadamente tendenciosas, esto es lo que nos ha movido á escribir estas líneas.

Y nada más. La verdad en su lugar apreciable colega.

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## SEBASTIAN TUDO

Altavoz notada para señoras. Gran surtido en perfumeria. — Artículos de piel y oro chapeado. Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

### GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.-TORTOSA

### Sastrería y Pañería

DE

Carlos Chavarría

Plaza de la Constitución, (PORCHES)

Gran surtido en toda clase de articulos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

# Disponible

### GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

DE JAIME BELLAUDI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.-TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento, se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos generos de más de 200.000 m. para el ramo de Sastreria entre las marcas Alpaca, Fiqós, Brillusy con su gran profusion de toda clase de paños, sin excluir la “lisa imperial”, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en generos para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratissimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes, pantaloneria, forreria, paños y demás articulos que les conviniere, a precios verdaderamente economicos.

Gran variedad de trajes para niño, desde 3'50 pesetas caballero “20'00” y 5'00 pesetas americanas de alpaca.

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastreria. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunia y americanas de alpaca, al baratissimo precio de 10 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

## Casa en venta

Lo está la de la calle Mayor de Remolinos número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

Extensión del terreno 4.800 Palmos.

CALLE DE LA LONJA, 11

## Almacén de vinos

JUAN MASDEU

ESTACIÓN DE AMPOSTA.—ALDEA

Acreditados almacenes de vinos del país, de todas clases, puros de uvas, se remiten a donde convengan.

PRECIOS ECONÓMICOS

## Casa en venta

Lo está una situada en Remolinos, Plaza Pláche, Callejón Corto, en tres pisos y sotea, antes existente Molino aceitero. Dará razón Mateo Matamoros en Ferrerías.